

走在前 勇争先

盐碱地变身枣庄园

——隋建国书写枣乡的致富传奇

临猗县庙上乡胥村的隋建国，将涑水河畔的盐碱地变为鲜枣基地，助力临猗冬枣走向世界舞台。他个人也曾入选全国农村创业创新优秀带头人典型案例。

酸枣嫁接，荒坡变财源

该村曾流传着一段顺口溜：“地垆水碱黄河远，涑水河无水底朝天；祖祖辈辈种粮棉，致富好比登天难……”面对家乡的窘状，隋建国没有逃避。高中毕业后，他便留在家乡，希望通过自己的努力，让这片盐碱地开出幸福之花。然而几番尝试，不管是种油桃，还是种葡萄，都以失败告终。

唯有合适，才称正确。1987年起，隋建国到山西省原农业科学院果树研究所枣资源圃打工。1990年，他偶然得知山西交城林业科学研究所开始集约化栽培鲜食梨枣。考虑到枣树耐盐碱，适宜家乡土地，他便留下参加培训学习。

一年后，学成归来的隋建国准备大干一番。但没钱购买枣苗的现实问题，再次让他一筹莫展。失落的他在村里的荒坡上来回徘徊，当瞥见荒坡上的酸枣苗时，他眼睛一亮：对，用酸枣树嫁接梨枣！

但传统的嫁接方法成活率仅有20%。1991年至1995年，隋建国在参加培训后，持续研究试验酸枣树嫁接技术，最终发明了“蜡封接穗推迟嫁接”方法，使酸枣苗嫁接成活率提高到90%以上。

此后一段时间里，隋建国每天骑着自行车穿梭在山沟和田野之间，刨野生

酸枣苗，然后栽种、嫁接……他以坚韧不拔的毅力，硬生生地让盐碱地结出甜蜜的枣果。成功后，他向村民传播并免费提供接穗、种植技术，当地梨枣产业很快发展起来。

村民们在育苗栽种梨枣的同时，开始拓展接穗育苗项目，钱包也渐渐鼓起来。然而好景不长，随着产能过剩，2000年梨枣市场跌入低谷，一公斤只能卖0.4元。

就在隋建国思考如何拓展梨枣销路时，当年7月，山西省原电信公司在临猗试办政府网站，隋建国成为当地首个上网的农民。借助这一先进信息工具，商机随之而来。一位北京客人在网站上看到梨枣信息后，第二天中午就来到该村，陆续收购了全村人的梨枣。隋建国凭借网络挖到第一桶金，赚了4万多元。

栽培试种，临猗诞新枣

2000年，在临猗县政府的倡导和支持下，作为科技示范户的隋建国，在自家枣园建起枣资源圃。他从全国各个枣区引进近200个珍稀鲜食枣品种，开展栽培对比试验。经过试种发现，沾化冬枣在临猗表现出色，比原产地成熟提早15天，增产50%以上，口感更加甜脆，市场价格更高，于是沾化冬枣在该县得以推广。

在种植过程中，隋建国注重科学管理，根据枣树的生长阶段和实际需求，合理施肥、浇水、防治病虫害。2007年，他在种植中发现了一棵单株变异品

种，经培育后，历时16年，在我市盐湖区、万荣县及吕梁市临县等5个区域进行实验，该品种表现优良。2023年，该品种通过山西省林业和草原局林木品种审定委员会审定，被命名为“临冬2号”，成为临猗县首个冬枣新品种，就此改写了临猗县30年一直依赖外地冬枣品种的历史。

为错开冬枣集中成熟和上市时间，隋建国历经三年大胆探索与试验，2001年，设施栽培“矮化枣加棚提前成熟”新技术取得成功。设施栽培的冬枣较露地栽培成熟期提前一两个月，市场鲜枣售价较露地高两三倍。该技术曾荣获运城市科技进步一等奖，为临猗县枣业发展和经济提升打开了新局面。

30多年来，隋建国经过反复试验、精心筛选，确定了适合临猗发展的“爆米花”“子弹头”等冬枣优良品种，为该县合理规划枣业品种和规模提供了科学依据。同时，栽种模式也日益丰富，出现冷棚、暖棚、钢架棚、地坑棚等多种设施棚，使临猗枣货架期由原来的1个月延长到6个月，大大提升了临猗枣业在市场的竞争力和影响力。

梯级服务，共富惠民生

“一人富不算富，大家富才是富。”隋建国深知这一点。2008年，他开始涉足富露地SOD功能枣果的开发与种植，并成立临猗县富露地大枣种植专业合作社，组建梯级服务团队。其合作社划

分为113个小组，每个小组推选一个负责人，负责测土配方、农资统一采购和与客商对接等工作。

富露地SOD功能枣果的成功种植，既增加了枣农的经济收益，保障了临猗枣业健康可持续发展，又让消费者吃上了更高品质的枣果。2014年，该合作社被授予国家级农民合作社示范社。2020年，该合作社由最初的113户发展为1000多户，辐射周边3县8乡37个村庄，枣林1万多亩，产品销往全国50多个地区。

多年来，隋建国先后被临猗县林业局、永济市林业局聘为枣树技术顾问。除了定期举办技术讲座、下乡进园活动，他还通过直播和短视频，为枣农解决实际种植中遇到的问题。

在隋建国等枣业领军人物的引领和有关方面的大力支持下，临猗县成功的跻身“全国枣业十强县”行列。目前，临猗县现有枣树面积20万亩，其中设施大棚10万余亩，临猗冬枣产量占到全国市场的25%，销售到美国等十多个国家。

在此发展进程中，2021年至今，临猗县现代设施鲜枣数智产业园、枣业博物馆相继投入运营。隋建国不仅承担了百果园的建设工作，还担任数智产业园的技术总顾问。他从国家枣种质资源圃及全国各地同行引进优良品种，成功建成拥有518个枣品种的资源圃，并为数智产业园精心规划品种布局，推进树形改造、主导新品种与新技术的引进等工作，为临猗枣业走向世界增添强劲动力。（王红珍）

政务动态

孙鹏程调研山西水利职业技术学院国控点位大气污染防治工作

本报讯（记者 许菲）4月18日，市委常委、副市长孙鹏程在盐湖区调研山西水利职业技术学院国控点位大气污染防治工作及周边区域环境治理情况，并主持召开座谈会。

孙鹏程强调，要高度重视中央、省、市对大气污染工作的部署要求，坚持把改善空气质量作为重大政治任务，以扎实举措推动我市环境空气质量持续向好。要严格落实污染治理主体责任，按照“谁污染，谁治理”原则，科学、依法、依规治污，提升环

境管理人员的专业知识和管理水平，确保污染防治设施正常规范运行。要严格执法监管，持续加大执法力度，针对点位周边建筑工地、餐饮单位、交通主干道等，开展常态化巡查，严厉打击各类环境违法行为。要充分发挥包联专班机制优势，强化执法联动，各司其职，协同发力，检点完善各责任主体的工作机制和工作方式，进一步提升国控监测点精细化管理水平，为改善大气环境质量作出新的更大贡献。

运城文旅招商推介会暨马来西亚企业家考察运城文旅项目洽谈对接会召开

本报讯（记者 吴娜）4月17日，运城文旅招商推介会暨马来西亚企业家考察运城文旅项目洽谈对接会召开。副市长张锐，马来西亚森美兰州立法议会行政议员陈丽群，市文旅局等单位有关负责人，马来西亚考察团有关负责人参加。

会上，市文旅局及永济市、新绛县、夏县文旅部门推荐官，详细介绍了当地的重点招商项目，马来西亚考察团有关负责人介绍了马来西亚宏愿谷项目，陈丽群介绍了森美兰州的制度、文化、美食等。市文旅局与马来西亚森美兰州旅游、艺术及文化行动理事会签订合作

协议。

张锐表示，运城市紧紧围绕“一城两区三门户”目标和思路，倾力打造文商融合旅游热点门户，聚焦解决“人气、特色、高端”三大问题，深入挖掘文化资源，丰富文旅产品供给，提升旅游公共服务，全面叫响“国宝第一市”文旅品牌。要站在运城文旅高质量发展的新起点上，加强与马来西亚森美兰州的交流与合作，积极推动两地资源共享、优势互补，不断丰富文旅产品供给，提升旅游公共服务，推进实现全域业态联动的发展格局。

关于公开征集社情民意信息的公告

为了深入了解民情、反映民意、汇集民智，运城市政协专门设立社情民意联系点（市政协办公楼八楼），在工作时间，安排专人值班，负责来访、来电、来信的接待和处理。每月21日“委员活动开放日”，市政协主席会议成员轮流值班，接待政协委员和各

界群众，收集社情民意，听取意见建议。

电话：0359-2666099

邮箱：ycszxsqmylx@126.com

特此公告

运城市政协办公室

2025年4月18日

盐湖区举办第二届中小学诗词大会

本报讯（记者 崔萌）4月17日、18日，盐湖区第二届中小学诗词大会在盐湖大禹学校举行。

2025年稷山县“金利来杯”中小学足球联赛开赛。全县共有42支中小学代表队参赛，包括小学组30支（男子、女子组各15支）和初中组12支（男子组）。赛场上，598名足球健儿满怀激情，展开激烈角逐。

▲4月16日，稷山县的小学生在参加足球比赛。

近年来，稷山县中小学积极开展足球进校园、组织足球社团和班级联赛等活动，让孩子们尽情感受足球的魅力，享受运动带来的快乐。

特约摄影 栗卢建 摄

▼4月17日，盐湖区北城街道石化社区开展惠民服务活动。医疗人员为居民进行眼科义诊。同时，志愿者发放移风易俗、预防电信诈骗等宣传资料，助力居民健康生活。

特约摄影 姜桦 摄

上，学子们冷静应答、激烈抢答，尤其在飞花令环节，围绕令牌字妙语连珠、佳句频出，展现了扎实的诗词积累、文学素养及临场应变能力，赢得台下阵阵掌声。

获得小学组特等奖的是盐湖区魏风小学。该校参赛的六年级学生张恒嘉说，这个平台搭建得很好，是一次难得的历练机会。通过参赛，他不仅提升了诗词水平，还增强了自信心及团队意识。

盐湖区教育体育局有关负责人表示，此次活动的开展，激发了学生对中华优秀传统文化的热爱，有助于增强民族认同感，引导学生形成正确的世界观、人生观和价值观。

平陆县部官镇

以工代赈惠民生 拓岗聚力铺新路

本报讯（记者 董战轩）“近来趁农闲就来这儿干活，一天工钱有150元，而且离家不远，既不耽搁农活，又能补贴家用。”近日，在平陆县部官镇以工代赈道路硬化建设项目施工现场，务工人员赵治生告诉记者。

眼下，部官镇21条乡村道路硬化建设工作正分段攻坚。作为以工代赈项目，这些道路硬化建设项目建设不仅可以重塑乡村交通脉络，让原本坑洼难行的小路“变身”为平坦宽敞的大道，还可以让不少村民在“家门口”的工地上务工增收。

3月以来，部官镇田间地头机械轰鸣、人头攒动，处处涌动着道路硬化建设的热

潮。部官镇以工代赈道路硬化建设项目的一大亮点在于采用“镇政府+村委会+群众”的协同合作模式，积极为该镇的低收入群体及就业困难人员提供临时就业岗位，助力其实现就近就业。该项目预计带动172人实现就近就业，累计发放劳务报酬311.17万元，占以工代赈专项资金的38.9%。

“部官镇以工代赈道路硬化建设项目建成后，可有效改善果桃主产区交通运输条件和群众生产生活条件。同时，为困难群体带来直接经济收入，还为文商农融合发展打下坚实基础。”该镇副镇长柴垒说。

垣曲县古城村

“一体两翼三维”模式跑出基层治理加速度

本报讯 今年以来，垣曲县古城镇古城村坚持党建引领，聚焦县委“一城一带五基地”战略定位，精心组织，扎实推进，以争当全市创建新时代党建引领基层治理示范区排头兵为目标，努力构建党建一体引领、产业两翼齐飞、服务三维发展的“一体两翼三维”治理新格局，持续提升基层治理效能。

党建一体引领，驱动基层治理“新引擎”。积极探索“党建+”模式，将党建工作与产业发展、文旅融合、乡村治理等深度融合。打造1个党总支议事会和4个党支部议事厅，完善群众“微议”、支部“小议”、总支“广议”体系。培养4名党组织带头人后备力量，建立44人的人才库，设立5

个党员先锋岗、8个党员干部责任区，持续释放“雁阵”动能。

产业两翼齐飞，注入产业发展“新动能”。结合村情实际，探索建立“2+N”产业发展思路，“2”即大力发展战略性新兴产业，“N”指努力实现特色产业百花齐放，充分发挥毗邻小浪底库区、古城镇国家湿地公园的区位优势，结合本村传统文化和移民文化，发展杞柳种植加工、大棚蔬



一版责编 霍虎成 校对 白洁 美编 冯潇楠
二版责编 崔萌 校对 李静坤 美编 冯潇楠